



Издаётся с декабря 1929 года • № 151 (8712) • Суббота, 15 декабря 1990 года • Цена 3 коп.

Обсуждаем проекты Конституции РСФСР ПРОТЕСТ ВЕТЕРАНОВ

На пленуме районного совета ветеранов войны и труда рассмотрен вопрос: «О позиции ветеранской организации к проекту Конституции РСФСР, разработанному конституционной комиссией во главе с Б. Н. Ельциным».

Участники пленума считают, что проект Конституции не отражает интересов трудящихся. Принятие его оз-

начает замену государственного строя, ликвидацию власти Советов. Ветераны заявляют решительный протест против принятия Конституции республики без совета с народом и требуют проведения всенародного референдума.

Ветераны категорически против купли, продажи земли, превращения ее в объект спекуляции.

... Да верится с трудом

Очень различные мнения о проекте Конституции Российской Федерации: от восторженного одобрения до полного отрицания. Это вполне понятно, т. к. страна разделилась на противоположные друг другу лагеря. Раньше делили мир на два лагеря, а теперь вот страна... На мой взгляд, Конституция должна была объединять всех в единую систему, а получилось наоборот. Почему так?

Ответ для меня ясен — Конституция в таком виде делает человека бесправным, ориентирует на возрождение капиталистических норм жизни и, под видом защиты прав, делит общество на части, наделяя одних большими правами, а других — лишая их. Идеи социализма исключаются, заменяются частнособственническими.

Разрешается все то, что не запрещено законом, а законы вводят эксплуатацию, обогащение одних за счет других. Как можно верить в то, что частники обеспечат равенство своих работников? Они будут заинтересованы только в своем обогащении, и едва ли будут отдавать свои богатства на развитие культуры, здравоохранения, социального обеспечения. Свежо предание, да верится с трудом.

Проект Конституции фактически устанавливает запрет на профессию, вводя статью о выводе партийных

организаций из армий, МВД, учебных заведений и т. д. Хочешь работать в этих организациях — не вступай в партию. Вот так свобода! Весь проект пропитан одной мыслью — Российская Федерация это самостоятельное государство, не связанное с Союзом. Только в отдельных статьях есть небольшие замечания о том, что некоторые функции России связаны с СССР, но главенство своих законов, пренебрежение к союзным законам проходит по всему проекту.

Почему-то выполнение законов Российской Федерации для республик, входящих в состав России, обязательно, а для самой Федерации законы союзные не являются обязательными. Странная логика! В таком виде для меня Конституция неприемлема.

Альтернативный проект Конституции более реалистичен, хотя и в нем ряд вопросов вызывает неудовлетворение: громоздкость верхних эшелонов власти, не всенародные выборы президента и другие. Но зато он ясно выражает сохранение общего Союза, право на работу по любой профессии без ограничения его партийностью и т. д.

Таковы кратко мои впечатления от проекта Конституции.

Б. ПОПОВ.

г. Тотма.

ПРИГЛАШАЕМ

17 декабря, в понедельник, проводится занятие школы партийно-хозяйственного актива по теме «Проекты Конституции Российской Федерации (подготовленный Конституционной комиссией РСФСР) и Конституции (Основного Закона) РСФСР» (подготовленный инициативной группой народных депутатов РСФСР «Коммунисты России»).

Приглашаются секретари партийных организаций, идеологический актив, руководители предприятий, организаций и жители города.

Начало в 16 часов в зале заседаний райкома КПСС. 4

Экспресс-информация ГАИ

МАШИНЫ «НАПРОКАТ»



Читая последние сводки ГАИ, невольно вспоминаешь Юрия Деточкина, героя популярной кинокомедии «Берегись автомобиля!». Правда, тот воровал автомобили не с целью наживы, а под воздействием благородных помыслов — воздать должное спекулянтам и прочим антиобщественным элементам, живущим на нетрудовые доходы. Наши тотемские угодники не чета Деточкину и никаких благородных помыслов не испытали, верша свои грязные дела.

12 ноября, около двух часов ночи, пьяные рабочие совхоза «Север» Ф. Оленев и В. Ульянов угнали от гаража автомашину «ГАЗ-53». Но, «побаловавшись» и осознав свой проступок, вернулись ее обратно.

8 декабря, около трех ночи, от дома № 26, что по

улице Луначарского, кто-то угнал автомашину «ВАЗ 2101», принадлежащую А. Дудину. Но уехать на ней далеко не смог, видимо, не хватило бензина.

В то же утро, час спустя, неизвестные угнали «Москвич-412», принадлежащий совхозу «Тотемский». Машина цела, только похищен радиоприемник «Урал-авто».

Вот и последний случай. 9 декабря, около 22 часов, нетрезвый слесарь котельной Сухонского ЛПХ С. Кузьминский захотел прокатиться. И завел машину «Урал», груженную лесом. Радиатор охлаждения был без воды, и уехать далеко он просто не смог. Кузьминский попытался скрыться, но был пойман сотрудниками милиции. Сухонскому леспрохозу нанесен ущерб 400 рублей.

ГАИ напоминает всем владельцам автотранспорта: легче предотвратить угон, чем ликвидировать его последствия. Поэтому надеж-

но закрывайте двери автомобиля. Не оставляйте транспорт во дворе или на улице. Транспорт должен храниться в гараже или на охраняемой стоянке. Не забывайте и о том, что каждый автомобиль или мотоцикл должен быть оборудован противоугонным устройством, исключающим запуск двигателя посторонними лицами.

А для тех, кто предпочитает пользоваться чужими автомашинами, напоминаем, что угон транспортных средств без цели их хищения наказывается лишением свободы сроком до одного года или исправительными работами на тот же срок, либо влечет применение мер общественного воздействия. Те же действия, совершенные повторно либо по предварительному сговору группой лиц, наказываются лишением свободы на срок до трех лет или исправительными работами до двух лет.

А. СЕМАКОВ,
инспектор ГАИ.

О районном коэффициенте

На многочисленные запросы предприятий, организаций и учреждений о введении районного коэффициента с 1 ноября этого года финансовый отдел райисполкома разъясняет, что в соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 1.06.90 г. «О введении районных коэффициентов к заработной плате рабочих и служащих, для которых они не установлены, в северных

и восточных районах Вологодской области» и ст. 82 КЗоТ РСФСР «Комментарий к Законодательству РСФСР о труде» (Москва, юридическая литература, 1987 г.) районный коэффициент начисляется на фактический заработок, полученный работником в данном месяце. В заработок включаются доплаты и надбавки, оплата за сверхурочную работу, премии т. д.

Коэффициент начисляется только на часть заработка, составляющую 300 рублей. Если заработок за месяц превышает эту сумму, то коэффициент начисляется на часть в 300 рублей. При начислении районного коэффициента не учитываются персональные надбавки и вознаграждения за выслугу лет.

В. АНУФРИЕВА,

экономист финансового отдела райисполкома.

ЗАБАСТОВКА: ДАНЬ МОДЕ, КРИК ОТЧАЯНИЯ?

КАК ВСЕ начиналось? Брожение в умах учительства обрело значение не сегодня. Бытовая неустроенность, явные перегрузки в школе, зарплата — только-только... Возвращаются домой, когда все очередей за дефицитом уже рассосались сами собой — и хлеба не стало хватать, не говоря уже о шампуне, носках и прочих предметах былой цивилизации.

— Желает справедливости во всем! — обратились педагоги к местным властям. А у тех и без них — «не у щобы рука». Тогда учителя решились...

О том, как развивались далее события, свидетельствуют документы. Вот протокол стачечного комитета от 7 декабря (в комитете представители городских и Советской средних школ. СНТУ-47):

«Слушали: информацию тов. Погочева о поездке в Вологду на встречу с представителями облисполкома и обкома профсоюза работников просвещения. Протокол

заседания примирительной комиссии принял зам. председателя облисполкома тов. Хрипель и в устной форме обещал познакомиться с требованиями тотемских учителей депутатов областного Совета 19 декабря. При этом присутствовал председатель Тотемского райисполкома тов. Громов.

Требования стачечного комитета поддержал председатель обкома профсоюза тов. Ермушин, но он посоветовал начать забастовку после сессии облсовета.

По сообщению заведующей финансовым отделом райисполкома тов. Федотовской, в районе и области повышение зарплат учителей не предусмотрено.

Стачечный комитет решил: 1. Начать забастовку 10 декабря, т. к. не получено на требования официальных ответов ни от одной вышестоящей организации, не предусмотрено в бюджете повышение зарплат учителям. (Окончание на 2-й стр.)

ЗАБАСТОВКА: ДАНЬ МОДЕ, КРИК ОТЧАЯНИЯ?

(Окончание. Нач. на 1-й стр.).

2. Направить телеграммы в адрес Съезда народных депутатов России, Министерства просвещения РСФСР, областного управления народного образования о начале предупредительной забастовки.

3. Обязать депутата областного Совета тов. Громова включить в повестку ближайшей сессии областного Совета вопрос о положении в народном образовании, изложить наши требования.

Сделать столь решительный шаг учителей побудило, безусловно, и обращение к работникам народного образования России Центрального комитета профсоюза работников народного образования и науки РСФСР. Приводим выдержки из него:

«Наиболее квалифицированные, талантливые учителя, преподаватели вузов уходят в кооперативы, совместные предприятия, инициативы, уходят с болью и обидой за будущее образования в стране, разуверившись в возможности дождаться от государства справедливого вознаграждения за свой труд, ставший в нашем обществе трудом несправедливым, потеряв всякую надежду на выполнение многочисленных обещаний создать им нормальные условия труда. В школах никому становится преподавать физику, химию, математику, иностранные языки.

Проект бюджета Российской Федерации на 1991 год, вносимый на рассмотрение сессии Верховного Совета РСФСР, предусматривает оставить объем ассигнованных на народное образование практически на уровне 1990 года, что не позволяет надеяться на повышение заработной платы учителям, ни на улучшение материально-технической базы школ, детских садов, а следовательно, и на улучшение условий труда работников этих учреждений.

В подготовленной программе преобразования российского села не обозначены конкретные средства, выделяемые на развитие образования на селе. Мало надежд и на получение помощи от местных Советов, практически не имеющих финансовых средств.

Требования по улучшению положения педагогических работников и учащейся молодежи были сформулированы в Заявлении делегатов Учредительного съезда профессионального союза работников народного образования и науки России, состоявшегося в сентябре 1990 года, и переданы в Верховный Совет РСФСР и правительство РСФСР.

Поддерживая инициативу «Учительской газеты» о проведении недели действий, ЦК профсоюза обращается к коллективам учреждений народного образования, каждому работнику с предложением использовать любые возможности незамедлительно связаться с народными депутатами РСФСР, работающими в ваших коллективах или избранными от вашего территориального округа, разъяснить ситуацию, сложившуюся в народном образовании, и просить их занять активную позицию в отстаивании приоритетности народного образования, увеличения средств, выделяемых на его развитие, улучшение материального положения работников».

К акции педагогических коллективов Тотьмы присоединился и депутат областного Совета, в прошлом учитель, Ю. Зайцев. Он обратился в президиум областного Совета с письмом, которое, в частности, гласило:

«Поддерживаю забастовочное движение учителей области. Прошу рассмотреть обращение забастовочных комитетов на областном уровне, удовлетворить их требования. С вопросами, которые невозможно решить в области, прошу обратиться к руководству РСФСР и СССР.

Система народного образования нуждается в коренной перестройке. Никаких действительных реформ в школе пока не происходит.

Будущее нашего государства зависит от жизни школы и положения учителя в обществе. Педа-

(Хроника неординарного события)

гоги испытывают громадные психологические нагрузки, их рабочий день составляет более 10 часов, заработная плата не соответствует затраченному труду.

Прошу рассмотреть этот вопрос на четвертой сессии областного Совета».

В понедельник, 10-го, дети не пошли в школу. Родители тех, кто поменьше и где возможно, взяли с собой на работу. О тех, которые постарше, разболелись головы: как они там, без присмотра с утра до вечера, все ли ладно делают?

Взрослые и школьники восприняли акцию учителей далеко не однозначно. В предыдущем номере газеты мы привели выдержки из писем читателей, в которых они осуждают забастовку как метод в существующих условиях несправедливых. И ДОРОГО!

В КАЧЕСТВЕ ИЛЛЮСТРАЦИИ...

«Горькая арифметика.

Абсолютный рекорд поставлен в этом году нашим «дружным» разгильдяйством: страна из-за недисциплинированности на рабочих местах потеряла... 5 миллиардов рублей! Даже в 1988 году, тоже не шибко подтянутом, это число было в 1,6 раза меньше. Далее: из-за забастовок в первом полугодии 1990 года потеряно еще около миллиарда рублей. Получается, что 200 тысяч человек ежедневно не присутствуют с утра до вечера на своих рабочих местах, причем 60 тысяч из них бастуют. По сведениям Госкомстата, в январе — августе этого года бастовало 1,7 тысячи предприятий и организаций». («Неделя» № 47).

В КАЧЕСТВЕ ПОДТВЕРЖДЕНИЯ — письмо нашего общественного корреспондента Е. П. Соломенко (по поручению многих тольмичей, как она пишет):

«Итак, учителя бастуют! Горько и обидно за их действия. Всегда учителя, люди с высшим гуманитарным образованием, считались лучшими представителями советской интеллигенции, носителями высших духовных начал в человеке. Но интеллигентность, прежде всего, это и способность забыть о своих тревогах, умение отбросить свои эмоции, чтобы в трудную минуту помочь другому. А другой сегодня — это огромная наша страна со сложнейшими политическими и экономическими проблемами, суверенитетами республик, желанием многих из них растащить духовные и материальные ценности по своим национальным квартирам. Хотят разделить и армию. И самое страшное сегодня — национальная рознь: быть или не быть единому Советскому Союзу. Потоки грязи выливаются на нашу историю, партию, государство. О том, какое страшное и тревожное время переживает наша страна, с большой тревогой и озабоченностью по поручению Президента СССР М. С. Горбачева говорил по телевидению 11 декабря председатель КГБ тов. Крючков, призвав всех честных советских людей к единству, чтобы общими усилиями вывести страну из хаоса и кризиса, сохранить целостность Союза. Неужели наши учителя не услышали этот призыв?

Не секрет, что демократия и гласность, пришедшие к нам спешной, очень часто нами понимаются превратно, используются неразумно, в иных случаях принимая характер вседозволенности. На мой взгляд, по этому пути пошли и наши педагоги — забастовщики.

И, наконец, ведь существуют общечеловеческие духовные принципы, идеалы, пренебрегать которыми учитель, являясь духовным наставником детей, проповедником добра и веры в справедливость, не имеет морального права. По высокой нравственной шкале своего назначения в обществе — ему это непростительно. Не зря ведь в книге человеческой мудрости — Библии — слово Учителя пишется с большой буквы.

И потому никакие доводы о необходимости забастовки, приведенные в ультимативном воззвании, с

критикой школьной системы, в адрес правительства и местных властей, в сегодняшней обстановке несостоятельны и не могут служить оправданием действий. Забастовка — отличная помощь сегодня тем, кто всеми средствами хочет ввергнуть наш народ в пучину гражданской войны.

Да, тяжело сегодня школе! А кому, ответьте, легко? Да, накопилось много всяких проблем, негативных явлений, но ведь в одночасье их не решить никакими забастовками. Нужны годы.

На днях, беседа с молодыми учительницами, я сказала, что в годы войны мысль о забастовке никому не могла прийти в голову. Это показалось бы дикостью. Они сослались на тяжелое время. Нет, тогда, пожалуй, было легче. Враг был фактически осужден, Советский Союз был одной крепкой, сплоченной семьей, что позволило победить фашизм. Ольга Феодосиевна Попова, бывший работник музея, в годы войны работала учительницей начальных классов. Не имея никакой обуви, кроме галош, она их веревочками прикрепляла к ступням и шла в школу, старалась лишней час задержать детей интересным рассказом, книжкой, чтобы они меньше думали о еде.

А каким нужно было быть пропагандистом и агитатором сельскому учителю, чтобы, делая по двоярные обходы, убеждая хозяйку, у которой кормилец на войне, а в избе, кроме голого стола да старой, в заплатках, одежки, да еще кучи полугодных детей на печи, ничего больше не было, подлизаться на очередной займ! И подлизывались, ничего не просили взамен (народная мудрость опять подтвердилась: духовное начало — от земли-матушки. Ведь сельские учителя не бастуют!).

Способны ли стачечники теперь на такое? Не знаю, если судить по категоричным требованиям: дать деньги, квартиру, привилегии! О детях в требованиях — ни слова. Вероятно, что стачечники последовательны в своих мыслях. В первой части воззвания: «Ученику хорошо в школе, когда хорошо учителю». А может, по логике жизни, наоборот: «Хорошо всем, когда хорошо детям?».

Из этих требований я лично для себя уяснила, что учителя хотят обеспечить себе надежный материальный тыл в условиях предстоящих рыночных отношений. Только за счет кого?

У государства денег нет. Значит, надо у кого-то забрать, чтобы за 14 часов дать 400 рублей. Только вот у кого: у детских ли домов, домов лиц инвалидов или у нас пенсионеров?

Не хотелось беспокоить преподавателя Наталью Васильевну Трофимову, одного из инициаторов забастовки, чья подпись стоит под воззванием: Наталья Васильевна, почему Вы не бастовали, когда государство Вам помогало получать бесплатное высшее образование или когда Вы любовались голубиной Черного моря, пребывая в должности консультанта в одной из всесоюзных пионерских здравниц? И в стране было спокойное, и у правительства не было такой глобальной проблемы: как сохранить в целостности наше социалистическое Отечество?

Последние два слова — социалистическое Отечество — все реже стали встречаться на страницах многих газет, почти не звучат в Российском парламенте и совсем отсутствуют в проекте новой Конституции РСФСР.

И очень серьезный вопрос у меня к бастующим педагогам: почему вы, наделенные высоким званием учителя, позволили себе втянуть в свои «политические игры» учащихся? Как же вы будете учащимся объяснять о разумном, добром, вечном?

Бастовали шахтеры. Трудно было стране, очень, но пережили. Переживем и эту забастовку.

Часто задумываюсь: не дай Бог, весной забастуют хлеборобы, и в землю не упадет зерно? Чего тогда делать всем нам, в том числе

и бастующим педагогам? Ведь пока что хлеб — всему голова!

Правда, предложили к печати члены забастовочного комитета отклики и иного характера. Например, депутат райсовета В. Путинский от имени коллектива работников мехцеха «Агрострой» принес в редакцию письмо, в котором говорится:

«Мы целиком и полностью солидарны с работниками народного образования района, которые выдвинули требования по улучшению образования, содержания школ и материального уровня учителя.

Необходимо создать в обществе такие условия, чтобы учитель и школа стояли на высшем уровне для воспитания будущих поколений».

Ну, что на это возразить? Все верно.

А вот другое письмо — от тольмичей Беляевского, Новикова, Кошарова, Завгороднего. Письмо любезно тем, что авторы его — мужья педагогов. Они пишут: «В одной сессии не поется: «Если серьезно решишь ты жениться, только учителя не выбирай!». В этой шутке большая доля правды.

Хотя официально считается, что у учителя короткий рабочий день, но на самом деле — полсутки. Домой приходит усталая, взвинченная, в мыслях все еще там, в школе. И дома еще дел куча. Время ужинать, а она к родителям какого-то нерадивого ученика отправилась. Возвращается поздно, сразу за подготовку к завтрашнему уроку.

Приходится брать побольше учебных часов, чтобы получить прилично. А проверка тетрадей? А внеклассные мероприятия? А общественная работа?

Увы, общество не признает сложности учительского труда...»

«Почему учителя уходят на маленькую (40—60 руб. в месяц) пенсию, недоработав до 55 лет?» — задают вопрос педагоги Бликова, Кужкина, Коноплева и другие и сами же отвечают: «Из-за перегрузки физической и нервной, профессиональных заболеваний, социальной и правовой незащищенности, неудовлетворенности результатами работы.

Болит душа о наших пенсионерах. Нет у них благоустроенного жилья, не смогли поправить здоровье в санаториях, а пенсию получили — на лекарства не хватает. И нас всех ждет такая же участь, если не будем бороться за свои права».

И еще выдержка из письма, за подписью ветеранов педагогического труда Т. К. Андреевой и Р. А. Строгановой.

«Такого события история Тотьмы еще не знала: учителя объявили трехдневную предупредительную забастовку.

Все это вызвало неоднозначное отношение жителей города. Считаем в настоящее время, трудное для страны время, несколько завышенными требования стачечного комитета о повышении минимальной учительской ставки до 400 рублей, в то же время более реально увеличение на 60—80 процентов. Все остальные требования поддерживаем».

НО ПОРА повествование о забастовке заканчивать, ибо и она уже позади, и ребята снова в школе, и жизнь поменьше нормализуется. Вот решение собрания учителей всех городских и Советской средних школ, СПТУ-47 от 12 декабря:

1. ПРИСТАВНОСТИ забастовку до рассмотрения сессией райсовета требований, выдвинутых учителями района.

2. Забастовочный комитет продолжит работу.

3. Начать занятия в школах и профтехучилище с 13 декабря.

ЗАБАСТОВКА ПРИСТАВНО-ВЛЕНА... ЧТО-ТО ТРЕВОЖНО-ЗВЯКО ОТ ЭТИХ СЛОВ. А ЕСЛИ КАКОЕ-ТО ИЗ ТРЕБОВАНИЙ УЧИТЕЛЕЙ НЕ БУДЕТ ВЫПОЛНЕНО? ТОГДА ЧТО, СНОВА ДЛЯ УЧАЩИХСЯ ВОЛЬНАЯ ВОЛЯ? И ВПРЯМ ИХ ПОТОМ НА ЗАНЯТИЯ НЕ СОБРАТЬ?

ОХ, ТЕМ ЛИ ПУТЕМ ИДЕМ, ТОВАРИЩИ!

В. ДУРОВ.



Не забывается такое никогда...

А все-таки молоды ветераны! Ни годы, что нелегким грузом легли на плечи, ни болезни, ставшие частыми гостями, не мешают им до сих пор быть активными участниками художественной самодеятельности районного Дома культуры. Сколько концертов дано на клубных сценах колхозов, совхозов, лесных поселков и фермах! И пусть некоторые скептически относятся к клубу ветеранов, к их делу, оправдывая свое отношение их далеко не молодым возрастом, но в силу своих сил и возможностей ветераны желают принимать участие в общественной жизни, дарить людям хоть толику веселых минут.

А какой запас энергии, бодрости дает общение просто друг с другом в нашем небольшом коллективе! Встречаясь на релетициях, за чашкой чая, говорим обо всем на свете: о политике, о положении в районе, городе, просто делимся радостью и заботами.

А сколько забавных историй приключалось с нами, о которых сейчас вспоминаем с особым теплом и юмором. Помнится, возвращались с Вожбалы, где в Доме культуры давали концерт. Только выехали на Вологодский тракт, что-то случилось с автобусом. Ну что же, пошли пешком, а идти надо километров 20. Было около 10 вечера. Небо звездное, прохлада легкая. Майский воздух свежий, пахнет тающей землей и снегом. Ды-

шишь — не надышишься! С шутками и прибаутками растянулись по дороге цепочкой. Подобрал автобус из Вологды.

Как-то зимой отправились в Николу. Мороз на дворе — дышать нечем. Автобус почему-то не смог проехать к Дому культуры. Шли по деревне пешком. Окунулись в тепло, отогрелись — и дали концерт!

Энтузиасты

В Мосееве в клубе холодно, как на улице. Мы же — в туфельках, в нарядных платьях, не хотим терять форму. Пели, декламировали, играли.

Или хотя бы совсем недавно. Непогода, слякоть, холодный ветер со снегом, но все поехали в Усть-Печеньгу с концертом. Жаль, что народу было немного, но это уже вина заведующего местным Домом культуры, плохо организовал рекламу.

А вот этот концерт не забудется никогда! Лет пять назад поехали в Медведский сельсовет. По зимней тропке перешли Сухону — выступать надо было в дер. Колупанке. Ищем клуб, а клуб — деревенская изба с горницей да русской печью, с лавками вдоль стен да с маленькой перегородкой, ставшей на время нашими кулисами.

Но с каким вдохновением, что приходит только тогда, когда между зрителями и сценой наступает взаимосвязь, благожелательность, мы выступали! Перед нами сидели старые, увеленные сединами, с патруженными руками люди, как сказал Есенин, «чья жизнь в сплюснмом картофеле и хлебе», — солдатские вдовы, ветераны труда.

В нашей программе — юморески «Случай в магазине» и «Что такое муж?» в исполнении А. Я. Маклаковой, «Берегите матерей» Расула Гамзатова в проникновенном прочтении Е. Ф. Упадышевой, частушки под гармонь поет В. И. Барбосов, чеховская канитель с малограмотной старушкой, которую играет В. В. Осовская, и таким же дьячком в исполнении В. И. Барбосова и многое другое.

А как задумчиво звучат песни о России, есенинская «Над окошком месья», «Солдатские вдовы», «Деревенка моя» и другие в исполнении хоровой группы и ее солистов.

Время — не лучший помощник нашему коллективу. Нет с нами замечательной артистки самодеятельной сцены и певицы Е. И. Трапезниковой, по состоянию здоровья ушли Ю. А. Зяблова и супруги Щукины. Но пришли новые, хорошие артисты — А. А. Упадышева, М. А. Драницына, П. А. Харева.

...Мчит автобус, мимо мелькают деревни, поля, проселки. Байнисты А. Шолохов и А. Новиков начинают мелодию, а мы подхватываем ее. Всю дорогу звучат песни нашей юности, прожитой жизни. Я смотрю на покинувших женщин и думаю: «Хорошо, что заставили себя и в этот раз двинуться в дорогу. Развелись, растворились житейские обиды, на время куда-то отступили заботы и болезни...»

Время остановилось! Пусть твои мгновения продлятся подольше для пожилых людей на закате их жизни!

Е. СОЛОМЕНКО.

О людях хороших ГЛАЗА РАЗБЕГАЮТСЯ



В пос. Красный Бор школьная столовая славится вкусными обедами. В меню пять — шесть блюд, кроме того, выпечка всегда. И все это готовит повар школьной столовой Н. И. Неустроева.

36 лет трудится Нина Ивановна в общепите и заслуживает всяческой похвалы. Загляните на кухню и убедитесь, что здесь работает настоящая хозяйка! Крутом порядке, все блестя.

Трудная судьба у Н. И. Неустроевой, но женщина сумела противостоять невзгодам и лишениям. Одной пришлось растить и воспитывать четверых детей — всех выучила, к месту пристроила. Двое уже свои семьи имеют.

Дружный коллектив под руководством А. И. Васениной трудится в поселковой столовой. Здесь можно не только вкусно и сытно пообедать, но и купить на дом полуфабрикаты, выпечку, Пирожков на витрине — до

пяти наименований. Фарш мясной, холодец, сельтесон мясной — все приготовлено умелыми руками поваров.

А возглавляет торговлю и общественное питание И. Н. Тонковская. Она постоянно заботится о наличии товаров, умело работает с кадрами. Не считает за труд и самой встает за прилавок, чтобы скорей обслужить покупателей.

Настроение людей во многом зависит от сферы обслуживания. Считаю, что работники общепита и торговли в нашем поселке свои обязанности по обслуживанию населения выполняют добросовестно.

Е. ПАНОВА.

пос. Красный Бор.

Будет вновь Каретный двор

Коллектив реставрационного участка во главе с Л. А. Лукниным наряду с основными объектами восстанавливает Каретный двор — один из фрагментов архитектурного памятника бывшего Спасо-Суморина монастыря. Ведет работы бригада каменщиков под руководством А. А. Крюкова. Вместе с ним трудятся А. М. Маргитов, Н. А. Рычков, А. А. Юрманов.

А. А. Крюков — опытный специалист, профессию строителя освоил в училище после окончания школы. Свой опыт он щедро передает молодым, недавно пришедшим на стройку. Бригада успешно справляется с производственными заданиями и качественно выполняет реставрационные работы.

А. РАДЧЕНКО.



А в середине-яма

Еще в сентябре в пос. Советский женское отделение общественной бани закрыли на ремонт. Закрыли — и забыли. Люди идут поочередно в мужское отделение. Но и там скамейки прогнили, на полу яма, заходить страшно. Завхоз Малевинский с ремонтом не спешит, отделывается обещаниями.

Бобкова, Левинская, Куфтырева, Завьялова и другие.

На письмо жителей пос. Советский отвечает зам. директора по кадрам и быту Тотемского леспромхоза А. В. Верещагин.

«Ремонт бани в Пятковском лесопункте, действительно, затянулся из-за несвоевременного заказа на столярные изделия руководством лесопункта.

По заверению Н. В. Малевинского, заместителя начальника лесопункта по быту, ремонт будет завершён к 17 декабря 1990 г.»

Объединимся — и за дело!

МОЛОДЕЖЬ — наше будущее. Ведь ей управлять обновленной страной, ей защищать Родину от врагов. Особое значение в воспитании человека принадлежит школе. Школа формирует у подростка чувства патриотизма, интернационализма, товарищества, коллективизма, активное отношение к действительности, глубокое уважение к людям труда.

Кажется, процесс воспитания охватывает полностью всех и всякого. Однако — увы! В детской комнате милиции, к великому сожалению, стоят на учете подростки, в душе которых вос-

питание не оставило особого следа. И становится страшно, когда человек, не достигший даже совершеннолетия, оказывается на скамье подсудимых. В чем же дело, почему остушился?

А дело вот в чем. После уроков подросток, приходя домой, оказывается предоставленным сам себе. Вот и шатается он до поздней ночи по улицам и дворам бесцельно или в поисках какого-нибудь занятия. А безделье до хорошего не доводит.

Вот бы и задуматься над этим нашим спортивным руководителям города да всей общественности района. Мы должны понять, что спорт

может спасти наших детей от дурных поступков. Именно спорт формирует, развивает личность подростка, дает ему здоровье и возможность применить на пользу его энергию, заинтересовать ребенка.

Конечно, возрадите вы, разве можно в Тотме по настоящему развивать спорт, когда нет нормальных условий. Вот я и предлагаю: давайте объединим все возможные силы и средства и построим прекрасное оборудованный Дворец спорта в нашем городе! Невозможно?

Если объединиться всем спортивным, общественным организациям, всем мамам,

папам, бабушкам, дедушкам да понаять еще спонсоров среди предприятий города и района, то очень даже возможно.

Хотелось, чтобы над этим вопросом задумались также и депутаты города и района. И как было бы спокойно родителям, зная, что их дети сейчас на беговых дорожках, на катке или лыжках, в гимнастическом зале, на атлетических подмостках... Газ и навсегда поставим тогда надежный щит детской преступности.

В. СЛЕЗИН,

г. Тотма.

ВETERАН ВETERАНУ РОЗНЬ...

Этим письмом в редакцию я не хотел бы обидеть ветеранов и участников войны. Но все же не могу молчать, когда вижу, что некоторые из них пользуются своими льготами бессовестно. Вот пример.

Стою в «Волне» за маслом. Очередь длинная, но все спокойно. А тут подходят двое пожилых. Что ж, раз положено без очереди —

пожалуйста. Взяли они свое и... тут же, на глазах всей очереди, отсчитали десять человек и снова рядком, как братья-близнецы — за следующей порцией. Где уж тут на всех х.атит.

Не из-за таких ли «ветеранов» люди порой относятся настороженно ко всем, кто пользуется льготами? У меня лично такое мнение, что всякие там льготы час-

то портят, развращают даже честных ранее людей. Почему некоторые ветераны, участники войны не заботятся о своей репутации? Ведь льготы — это не только их льготы, они и за счет тех, кто погиб, защищая Родину, и за женщины и подростков, что трудились в тылу самоотверженно, воспитывали детей. С нас, подростков, тоже не по годам был



велик спрос и непосилен труд. Да и настоящие ветераны, кто не жалел своей крови для Победы, не станут чеством своей пренебрегать, ведут себя скромно, с достоинством.

Н. КЛИМОВ, пенсионер, ветеран труда, член КПСС с 1953 года.

